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У статті визначені структура та складники організаційно-економічного механізму функціонування аграр-
них підприємств з виробництвом органічної продукції. Вказані його тісні зв’язки з державним регулюван-
ням та його формами, нормативно-правовою базою через необхідність жорсткої регламентації органічної 
діяльності, необхідність проведення сертифікації та стандартизації органічної продукції. Виявлені чин-
ники, функції та завдання формування. Обґрунтовані основні підсистеми, визначені економічні ефекти 
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Постановка проблеми. Продовольча про-
блема та намагання її вирішити постійно 

зростаючими темпами й обсягами виробництва 
сільськогосподарської сировини та продоволь-
ства призвели до використання хімічних засобів, 
генномодифікованих організмів (ГМО), стимуля-
торів росту тощо, які негативно впливають на 
здоров’я й тривалість життя населення. Природ-
ні агроресурси, особливо земельні та водні, по-
требують негайного відтворення. Населення хоче 
споживати екологічно безпечну та якісну харчо-
ву продукцію. Одним із напрямів вирішення цієї 
проблеми є виробництво органічної продукції. 
Тому розвиток органічних агроформувань по-
требує створення певної системи взаємозв’язків 
між управлінням, виробництвом та збутом. Од-
ним із можливих варіантів взаємодії ресурсів та 
чинників, необхідних для виробників органічної 
продукції, є організаційно-економічний механізм.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні 
аспекти формування та вдосконалення організацій-
но-економічного механізму сільськогосподарського 
виробництва висвітлені у працях О.Ф. Балацько-
го, О.М. Бородіної, А.І. Даниленка, В.В. Писаренка, 
П.Т. Саблука, інших науковців. Чинники розви-
тку органічного виробництва висвітлені у працях 
В.І. Артиша, Н.М. Головченка, М.М. Ігнатенка, 
Л.О. Мармуль, О.А. Никитюк, О. Шубравської. Про-

те визначення складників організаційно-економіч-
ного механізму функціонування органічних това-
ровиробників потребує уточнення.

Виділення невирішених раніше частин про-
блеми. Питання обґрунтування та покращення 
організаційно-економічного механізму розвитку 
виробництва органічної сільськогосподарської 
продукції майже не відображені в наукових пра-
цях, що зумовлює необхідність подальших дослі-
джень у цьому напрямі.

Мета статті. Метою статті є визначення струк-
тури та обґрунтування складу організаційно-еко-
номічного механізму функціонування аграрних 
підприємств з виробництвом органічної продукції.

Виклад основного матеріалу. Формування та 
функціонування ефективного агропродовольчого 
ринку органічної сільськогосподарської продук-
ції, адаптованого до умов глобальної економіки, 
неможливе без відповідного організаційно-еконо-
мічного механізму, що забезпечує вдосконалення 
системи управління, виробничо-організаційних 
відносин, фінансову стійкість і прибутковість, 
збалансованість інтересів суб’єктів господарю-
вання, суспільства й держави [8, с. 55]. Така гар-
монізація інтересів у нестабільних політичних 
та економічних умовах сучасної України дуже 
важлива для держави й населення, оскільки 
вона є гарантом політичної, економічної, зокрема 
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фінансової і соціальної стабільності, покращення 
макроекономічної ситуації та якості життя сус-
пільства, вирішення екологічних проблем. Вод-
ночас, це важливо і на мікроекономічному рівні 
для підприємств, оскільки вони через несформо-
ваний ринок і конкурентне середовище, а також 
правову незахищеність вітчизняного органічного 
виробництва значною мірою зацікавлені в такій 
стабілізації, яка є важливою передумовою забез-
печення їх стратегічних ринкових інтересів.

Органічна продукція є результатом органіч-
ного виробництва – процесу, який забезпечує 
вирощування сільськогосподарської продукції, 
використовуючи лише біологічні ресурси та не 
завдаючи шкоду навколишньому середовищу. 
Слід мати на увазі, що органічне агровиробни-
цтво відрізняється від виробництва продукції, 
яка не містить синтетичних домішок та вико-
ристовує системи ґрунтозахисного землеробства 
і базується на технологіях ретельного обробітку 
ґрунту без обертання скиби, але не виключає за-
стосування генетично модифікованих організмів 
та синтетичних пестицидів. Аналогічно, органіч-
не агровиробництво суттєво відрізняється від 
так званої інтегрованої системи землеробства, 
що базується на інтегрованій системі боротьби зі 
шкідниками та хворобами, яка передбачає обме-
жене застосування речовин хімічного походжен-
ня, з метою запобігання розмноженню паразитів, 
але не виключає використання синтетичних хі-
мікатів [1, с. 69]. 

Отже, впровадження сучасних технологій ви-
рощування сільськогосподарських культур та 
розведення худоби згідно з принципами та ви-
могами органічного виробництва, при подаль-
шому розвитку внутрішнього ринку в Україні в 
середньостроковій перспективі, здатне сприяти 
підвищенню конкурентоспроможності продук-
ції, розвитку агросфери та сільських територій, 
зростанню екологічної рівноваги довкілля. Пра-
цюючи в умовах органічного виробництва, під-
приємствам у процесі своєї діяльності слід ви-
користовувати методи господарювання з точки 
зору їх можливого впливу не тільки на майбут-
ній розвиток та прибутковість господарювання, 
а також на збереження довкілля, вирішення со-
ціальних проблем сільського населення. 

Необхідно відзначити, що розвиток сегменту 
органічного виробництва є можливим на основі 
функціонування організаційно-економічного меха-
нізму його забезпечення [4, с. 25]. Він являє собою 
сукупність організаційно-економічних методів і ін-
струментів, які, ґрунтуючись на правових нормах, 
дозволяють державі і суб’єктам господарювання 
забезпечити розвиток органічного виробництва, 
розв’язати еколого-економічні протиріччя взаємо-
дії суспільства й природи, соціальні проблеми.

До складу системи організаційно-економіч-
ного механізму входять підсистеми правового, 
ресурсного, нормативно-методичного, науково-
го, інноваційного, фінансово-інвестиційного, со-
ціального, інформаційного забезпечення функ-
ціонування органічних підприємств. Необхідною 
складовою організаційно-економічного механізму 
виробництва органічної продукції є інструмента-
рій його формування [7, с. 36]. Він представлений 
принципами, методами, функціями, узгодженням 
стратегічних і тактичних цілей органічного ви-

робництва зі структурними та функціональними 
чинниками, методиками оцінки ефективності ор-
ганічного виробництва, економіко-математични-
ми моделями оптимізації виробничої структури 
органічних підприємств.

Організаційно-економічний механізм розви-
тку органічних підприємств включає такі осно-
вні функціональні підсистеми: моніторингу, пла-
нування і прогнозування, організації, мотивації, 
контролю, управління та регулювання. Серед 
чинників, що зумовлюють розвиток виробництва 
органічної продукції, насамперед, виділяються:

– обмеженість та виснаження природних аг-
роресурсів, особливо земельних, порушення еко-
логічної рівноваги довкілля;

– зміна споживчих запитів та потреб населен-
ня, його орієнтація на здоровий спосіб життя та 
раціональне харчування;

– необхідність виходу вітчизняних товарови-
робників на міжнародний ринок та диверсифіка-
ції структури експортно-імпортних операцій;

– імпортозалежність від органічної продукції.
Чинниками впливу на виробництво органічної 

продукції визначені наступні:
– інституційне забезпечення (у т.ч., на основі 

міжнародних і національних стандартів та сер-
тифікатів) виробництва, зберігання, переробки, 
реалізації органічної продукції;

– зацікавленість державних, підприємниць-
ких структур, громадських організацій, сіль-
ських громад, споживачів у розширенні ринку 
органічних продуктів;

– створення системи державної підтримки ор-
ганічних товаровиробників, проведення виваже-
ної протекціоністської політики, здійснення еко-
лого-просвітницької діяльності серед населення;

– соціальна відповідальність агробізнесу за 
результати господарювання, рівень та якість 
життя сільського населення, розвиток сільських 
територій, екологічну ситуації, стан соціальної 
та виробничої інфраструктури [3, с. 8].

Формування основних засад організаційно-
економічного механізму в органічному вироб-
ництві здійснюється на двох рівнях: зверху – 
державними органами влади (Міністерством 
аграрної політики та продовольства України й 
відповідними департаментами, санітарно-епіде-
міологічною і карантинною службами та інши-
ми організаціями й установами), національними 
й регіональними законодавчими та виконавчими 
органами влади, і знизу – виробниками органіч-
ної сільськогосподарської продукції, переробни-
ми підприємствами, експортерами та імпортера-
ми, споживачами та їх асоціаціями. 

Вважаємо, що при переході сільськогоспо-
дарських підприємств на органічні методи гос-
подарювання до основних завдань державного 
регулювання належать створення умов для від-
творення природних ресурсів, передусім земель-
них, включаючи відтворення природної ґрунто-
вої родючості; запобігання екологічній небезпеці 
шляхом обмеження техногенного навантаження 
на агроекосистеми; сприяння збільшенню спо-
живання органічної продукції заради здоров’я, 
якісного життя населення. 

Вказані завдання можуть бути реалізовані че-
рез організаційно-економічний механізм, який ві-
дображає, як зазначалося, взаємозв’язок держа-
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ви з господарюючими суб’єктами, забезпечуючи 
збалансований розвиток сільськогосподарського 
виробництва органічного спрямування [2, с. 188]. 
Саме це сприятиме ефективному виробництву 
фізіологічно повноцінної продукції, підвищен-
ню її якості, відтворенню природної родючості 
ґрунтів, поліпшенню екологічного стану довкіл-
ля, збільшенню зайнятості сільського населення. 
На нашу думку, формування такого механізму 
має здійснюватися з використанням фінансово-
економічних методів та важелів з одночасним 
нормативно-правовим та інформаційним забез-
печенням, що сприятиме підвищенню ефектив-
ності процесу виробництва органічної сільсько-
господарської продукції. 

Становлення ефективного управління органіч-
ними підприємствами як складноорганізовани-
ми виробничо-еколого-соціально-економічними 
системами сільського господарства є складним 
завданням і в теоретичному, і в практичному 
плані. Вона повинна вирішуватися з урахуван-
ням взаємозв’язку всіх основних складових: дер-
жавної економічної й екологічної, аграрної по-
літики, нормативно-правової бази, громадських 
інститутів [6, с. 28]. Для цього необхідні послідов-
ні державне регулювання та підтримка, а також 
системи практичних дій на кожному органічно-
му аграрному підприємстві щодо поліпшення ви-
робничого процесу з використанням комплексу 
організаційно-економічних і соціальних заходів 
виробничо-економічного стимулювання.

Запропонований організаційно-економічний 
механізм виробництва органічної сільськогос-
подарської продукції дозволить збільшити його 
ефективність та прибутковість; забезпечить 

споживчий агропродовольчий ринок здоровою 
та якісною харчовою продукцією; підвищить 
рівень продовольчої безпеки в країні та її ре-
гіонах; зміцнить експортний потенціал держави 
та поліпшить його структуру; сприятиме утвер-
дженню іміджу України як країни – світового та 
регіонального виробника та експортера високо-
якісної сертифікованої органічної продовольчої 
продукції [5, с. 43]. У перспективі він може бути 
доповнений формами товарного кредитування, 
державно-приватного партнерства, маркетинго-
вими стратегіями логістично-збутової діяльності, 
соціальної відповідальності агробізнесу.

Висновки і пропозиції. Таким чином, фор-
мування та функціонування організаційно-еко-
номічного механізму розвитку агроформувань з 
органічним виробництвом продовольчої продук-
ції спрямоване на підвищення еколого-економіч-
ної ефективності систем ведення сільського гос-
подарства шляхом позитивного впливу на стан 
природної родючості ґрунтів, структуру агро-
ландшафтів та довкілля в цілому. Його склад-
ники також впливають на зростання доходів та 
конкурентоспроможності органічних господарств, 
зменшенню витрат виробництва і природоохорон-
них виплат, оптимізацію бізнес-процесів у цілому. 
Разом з тим, очікуються й додаткові ефекти, що 
виникатимуть унаслідок діяльності господарств з 
виробництва органічної сільськогосподарської та 
продовольчої продукції в інших суб’єктів госпо-
дарювання, а саме: додатковий дохід переробних 
підприємств, зменшення безробіття, підвищен-
ня рівня життя сільського населення, зростання 
вартості сільськогосподарських угідь, покращення 
організації сільських територій.
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ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 
АГРАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ С ПРОИЗВОДСТВОМ ОРГАНИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ

Аннотация
В статье определены структура и составляющие организационно-экономического механизма функ-
ционирования аграрных предприятий с производством органической продукции. Указаны его тесные 
связи с государственным регулированием и его формами, нормативно-правовой базой через необходи-
мость жесткой регламентации органической деятельности, необходимость проведения сертификации и 
стандартизации органической продукции. Выявлены факторы, функции и задачи формирования. Обо-
снованы основные подсистемы, определены экономические эффекты внедрения. Разработаны предло-
жения относительно перспективного развития.
Ключевые слова: аграрные предприятия, организационно-экономический механизм, органическая 
продукция, товарное кредитование, государственно-частное партнерство, социальная ответственность, 
государственное регулирование, управление.

Novak N.P.
Kherson Sate Agrarian University

ORGANIZATIONAL-ECONOMIC MECHANISM OF FUNCTIONING 
OF AGRICULTURAL ENTERPRISES WITH ORGANIC PRODUCTION

Summary
The article defines the structure and components of organizational-economic mechanism of functioning of 
agricultural enterprises with organic production. Given his close ties with the state regulation and its forms, 
legal and regulatory frameworks through the need for strict regulation of organic activities, the need for 
certification and standardization of organic products. The factors, functions and objectives of the formation. 
The main subsystem, the economic effects of implementation. Developed proposals for future development.
Keywords: agricultural enterprise, organizational economic mechanism, organic products, commercial 
lending, public-private partnership, social responsibility, government regulation, management.


